「莫拉克颱風受災勞工保險與就業保險被保險人保險費支應及傷病給付辦法」Q＆A
壹、受災勞工勞保、就保保險費免繳篇

Q1.誰才可以免繳勞保費、就業保險費?

A：只要您原本就投保勞保、就業保險，是勞保、就業保險被保險人，再加上您符合以下條件其中一項，您就符合勞委會所認定的「受災被保險人」資格，可以免繳半年的勞保費、就業保險費。條件如下:

  (1)若您家符合領取政府核發安遷慰助金或淹水救助金標準。

  (2)領取政府核發重傷慰助金的人。

  (3)死亡或失蹤者，符合政府核發死亡或失蹤救助金標準，退還已繳保費。

  (4)領取農業天然災害救助辦法規定之現金救助或其他相關補助。

Q2.我的戶籍設在災區，戶籍地淹水達50公分以上，但我在外地（非災區）工作，可以免繳勞保費及就保費嗎？

A：可以。只要您家符合領取政府核發的淹水救助金標準，且在內政部的救助名單中，雖然工作地點不在災區，還是可以免繳勞保及就保費。

Q3.我的房屋損壞到不能居住的程度，我還要繳勞保費及就保費嗎？

A：如果您的房屋毀壞到不能居住的程度，符合領取政府核發安遷慰助金的標準，且在內政部的安遷慰助金名單中，也是可以免繳勞保費和就保費。

Q4.我是符合免繳勞保費、就保費的受災勞工，可以免繳勞保費及就保費多久？

A：您可以免繳保費6個月，期間從98年8月1日至99年1月31日止。

Q5.我若符合免繳半年勞保費、就保費資格，我需不需要提出免繳保費的申請？

A：不需要。受災勞工不需要提出申請，勞保局會直接依據內政部提供的受災名冊資料，主動勾稽被保險人身分，所以，您就沒有舉證和申報的負擔。

Q6.我原本投保的公司或是工會，會不會知道我符合免繳半年勞保費、就保費的消息？

A：會。勞保局會依據內政部提供的資料，將符合受災被保險人資格的名單直接建檔，發給免繳保險費清單，主動通知投保單位。

Q7.我若還有不清楚的地方，可以去那裡問我的勞保、就保權益相關問題？

A：相關辦法及勞工保險、就業保險各項權益，您都可以在勞保局網站（www.bli.gov.tw）或在上班時間撥打02-2396-1266查詢。勞保局也會主動在98年8月份的繳款單（98年9月底前寄發）告知您最新勞工權益訊息。

貳、受災勞工傷病給付權益篇

Q1.誰可以符合請領重建條例的傷病給付資格？

A:如果您是在災區內因莫拉克颱風而致傷病，不能工作，未能取得原有薪資的勞保被保險人，可以自治療之日起，請領傷病給付。

Q2.我在災區內因為莫拉克颱風清除家中污泥時，不慎被割傷，而且無法工作，但只有門診治療，可以請領傷病給付嗎？

A:可以。重建條例規定的傷病給付只要門診治療，而且不能工作，無法領取原有薪資就可以請領。

Q3.我在災區內工作，因為莫拉克颱風協助清理工廠內的機器設備而跌倒，但是只有治療3天，可以請領傷病給付嗎？

A:可以。重建條例規定的傷病給付只要從治療當天起就可以請領，不必等到治療第4天起才能請領。

Q4.傷病給付金額怎麼計算？

A:如果您是因為工作中受傷或上、下班途中發生職業傷病事故，按勞保被保險人平均月投保薪資70%發給；如果是一般的傷病事故，按勞保被保險人平均月投保薪資50%發給。

Q5.傷病給付期間有多長？

A:自治療之日起，最長給付6個月。

Q6.我已經領滿重建條例的6個月傷病給付，如果後來因為同一傷病再繼續治療，可不可以再依勞保條例請領傷病給付？

A:可以。雖然您已經領滿重建條例的6個月傷病給付，但是如果因為同一傷病再繼續治療，仍得依勞保條例相關規定請領傷病給付。

Q7.我符合請領傷病給付資格，可以向誰提出申請？應該準備什麼文件？

A：您可以備妥「傷病診斷書」洽請投保單位填寫「傷病給付申請書」，一併向勞保局提出申請。惟郵寄申請書件時，請於信封上註明「莫拉克颱風申請案件」，以便勞保局儘速處理。

Q8.我若還有不清楚的地方，可以去那裡問我的傷病給付權益？

A:相關辦法及受災勞工的保險權益，您都可以在勞保局網站（www.bli.gov.tw）或在上班時間撥打02-2396-1266查詢。勞保局也會主動在98年8月份的繳款單（98年9月底前寄發），通函告知投保單位最新訊息。
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