陳川忠：凡事先替對方想，就能做好


一到善化啤酒廠看到陳川忠，他興奮拿起一罐罐大麥，述說最近的研究心得。由於大麥和米一樣，保存不當容易生蟲，影響啤酒品質，身為製造課的領班，不等上級要求，就自己主動研究抑制方法。最近終於發現，只要定期將大麥替換儲存槽，藉此讓上層大麥輪流掉到沒有氧氣的底部，就可以抑制長蟲。

主動學習超認真

這種主動、認真的精神，可說是陳川忠工作時的典型作風。嘉義農專畢業後，民國65年第一份工作就到啤酒廠，陳川忠那時除了在學校習得的一點化工基礎，工作上的其他東西通通不清楚。抱著「要保護自己，先要了解環境」的想法，他積極到處問到處學，務求盡快上手。

工作不到3個月，長官覺得陳川忠認真勤奮，居然把這位24歲的毛頭小子升做領班。領班要管其他同事，陳川忠此時卻連一些機械電子零件都不懂，還被底下的人說，「做一個領班，連這個都不知道！」

龐大壓力驅使之下，他更認真學習，甚至重回校園，跑到高雄工專機械工程科讀夜校，拿了第一名畢業。之後持續自我要求，又考到安全管理師甲級證照。陳川忠想起這段歷程由衷表示，「那句話我永遠記在心理面，這不是打擊我，是幫助我。」

而且，工作範圍內的事情要了解，連工作範圍之外的各個環節，陳川忠也不放過。有機會就去了解整個啤酒廠的各個生產環節。最近幾年台灣菸酒針對啤酒製造的5個科別─製麥、糖化、發酵、包裝、品管分析，建立證照制度，他是廠內唯一一位5張證照通通考到的人。民國76年電腦還不普及的時候，他也自動自發學了倉頡輸入法，甚至連程式設計都學過。

這麼認真學習，其實也和陳川忠的人生哲學有關。他認為人生就是一種學習，活到老學到老，如果只懂自己做的東西，最後人生會變得很狹隘，別人講的東西都聽不懂，很痛苦。因此他自己身體力行，每天晚上回家還會念書，「不看書睡不著覺。」

小心仔細的工作狂

除了學習之外，陳川忠在工作的每個環節也都認真又小心。他笑稱自己是工作狂。即使上班時間從8點半才開始，他卻每天提早一個小時，7點半就到工廠報到。陳川忠認為領班必須帶人，每天要早點到的話，才有時間規劃一下今天有什麼事要交代別人做。

正因為這種個性，陳川忠帶領的部門經常成為其他部門的模範。例如目前的單位負責製麥，這是整個製酒流程的第一關，大麥進廠之後，得先在這邊製成麥芽，才能供應後續糖化、發酵、熟成、過濾、充填等等製酒流程。但由於大麥本身含有許多粉塵，容易散布在廠房中。假如粉塵密度太高，甚至會有爆炸的危險。

為了解決這個問題，陳川忠過來之後，第一件事就是請同仁用高壓清洗機把整個地板洗乾淨，之後每天都要拖地板，務必讓整個環境呈現乾淨清爽的面貌，「工作場所沒有人拖地板的，只有我們。」到現在，隨時走到製造課的廠房看，地板被光線一照還會發亮，讓這邊不但成為整個廠裡的模範區，許多其他國家的啤酒廠前來參觀，發現廠房這麼乾淨，也紛紛打聽處理方法。
善化啤酒廠廠長吳輝煌指出，由於陳川忠對於製麥過程非常用心，讓冷凍機及溫度調節維持正常，使得善化啤酒廠的製麥品質非常好，還可以支援烏日與竹南兩間啤酒廠的大麥芽原料，廠內便曾為此敘獎表揚。

心情好，意外自然少

除了要求工作品質，身為廠內安全衛生委員，陳川忠十分重視工作環境的安全問題。以廠房的變壓器為例，為了防止漏電危險，變壓器外頭大多有蓋板蓋住，以免操作人員的手碰到觸電，但偏偏有幾組沒裝，他就會自己剪一塊鎖在外頭，「否則沒有人會每天注意自己可能被電到啦。」

設備周全之外，陳川忠同時指出，勞委會訂定的相關辦法，其實廠方都有照著做，如果發生問題，疏忽點常常都在勞工身上，因此基層幹部一定要做好管理，才能有效減少意外發生。

這當中，最重要的就是員工的心理因素，「如果心情不好，出事情的機率就高。」因此對於同仁的大小事，他同樣關心。例如最近有同事開刀住院，陳川忠就趕緊和他太太聯繫，「有困難盡量講，我們能做盡量做。」希望同仁能夠安心養病。

為了營造愉悅的工作環境，陳川忠還在廠房外頭種了一堆花草，工作累了，就能出來賞花透氣，換個心情，回到廠房才有精神繼續下去。

同樣的道理，他非常重視工作之外的休閒活動，像是運動、爬山等等。每年都自動自發在廠內組隊參加台南縣勞資運動會，經過鼓勵，善化啤酒廠每年的比賽成績都名列前茅，大放異彩，無形中也讓啤酒廠的名聲遠揚，成為另類的行銷手法。

設身處地替人著想

從民國65年進入前身為公賣局的台灣菸酒公司。一晃眼34年，當時的年輕小夥子，現在已成為廠內最資深的領班。由於資深又熱心，陳川忠在廠內分別當了三任工會理事與福利委員，經常需要代表勞方向資方爭取福利。對於其中的訣竅，他認為向資方要求任何事情前，其實應該要先替對方著想，了解一下資方的能力到哪裡、可以給多少，如此一來，雙方才可能好好溝通協調。否則，有時勞方態度太激烈，資方看到訴求的第一個反應就是保護自己，自然容易破局。陳川忠也建議和資方溝通時，不要先預設爭取多少，「不然萬一他想給6元，一聽到你只要5元，就只給5元了。」

「凡事先替對方想」，這其實就是陳川忠從工作到待人處事的中心理念。「做什麼之前，都先想想，換成是我，我願意嗎？這樣就可以把事情做好了。」他願意主動研究抑制大麥長蟲的方法，就是因為想到「我們自己在家都不吃有蟲的東西了，  怎麼可以讓消費者吃到呢？」

有這樣的理念，難怪陳川忠的職場生涯獲得無數肯定，除了大小嘉獎數不清，還是廠內唯一一位得到兩次績優員工表揚的人。

