行政院勞工委員會「2013年微型企業創業楷模」簡介
(依姓氏筆畫排序)

1.吳欣怡 女士  漂流木餐聽(台東縣蘭嶼鄉)
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欣怡原本是在台北行銷廣告公司的上班族，偶然機緣下到蘭嶼度假打工，因觀察到島上經營餐飲的商機，欣怡決定將創意與新鮮食材結合，用創新的行銷手法，在異地實現自己的創業夢想，同時也遇到人生的另一半，在當地落地生根，透過微型創業鳳凰貸款及課程輔導的幫助，使得餐廳在運作上更為順利，持續穩定成長。

2.李佩玲 女士  迦拿禮品書坊(新竹縣)
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本身是位虔誠基督徒的佩玲，原本在基督教書房擔任店長，原負責人因故將書店頂讓，她便決定在很多書局都紛紛關店的艱困時刻，接下手上的書坊，實現擁有店家的夢想。頂店初期，透過微型創業鳳凰貸款的挹注，藉此擴大營運，服務更多的顧客，未來更期許走入社區回饋社會。

3.李威辰 女士  振禾食品行(台南市)
Doga香酥脆椒負責人李威辰，因為好手藝的奶奶培養出對餐飲的興趣，決心踏上創業之路。威辰意外從一開始因販賣泡菜需製作辣油過程中，想出辣椒全新口感與吃法，花了兩年研發出香酥脆椒。而為了紀念撫養她長大的阿嬤，便以阿嬤名字-杜甲-的英文拼音Doga來做為自創品牌的名稱。威辰也參加了勞委會的創業研習課程及顧問輔導，在經營行銷方面得到很多助益。如今通路從網路拓展到店面，目前在台南市安平商圈開設第一家實體店面，外觀設計新穎已成安平新打卡景點。

4.林宏雲 先生  壹鼎食品企業有限公司(新北市)
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宏雲曾從事大樓管理員及販賣水果，為了讓大家都可以吃得健康，於是決定創立有機店；兩夫妻年過半百，舉凡電腦或記帳均從頭學起，創業初期營收雖不理想，但進貨品質仍堅持食材須檢驗合格，透過微型創業鳳凰貸款的協助，增購了生鮮食材必備的冷凍設備，努力至今客源穩定、營業額逐步提升，未來更期許提供社會一個無毒安心的食用環境。

5.林海玲 女士  生活玩家百貨有限公司(彰化縣)

自小家中經營飯店的海玲，家中經歷了三次天災，儘管如此父親總還是能把最好的產品帶給消費者，海玲心想唯有創業才能堅持她的理念與實踐想法；而在創業遇到困難時，有創業顧問提供輔導，缺乏週轉金時，有了微型創業鳳凰貸款的資金投入，讓公司得以發展並持續成長；已是媽媽的她，堅持商品使用綠色包裝，並親自督導代工工廠保持一定品質，希望自己的寶貝與消費者都能吃的安心、用的安心！

6.胡  莉 女士  明成軒企業社(嘉義市)
從中國大陸遠嫁來台的胡莉，曾於百貨公司擔任銷售人員，偶然中發現鄰櫃的肉乾店生意很好，心想很多人喜歡吃肉而且肉乾又可當伴手禮，於是開始了創業之路；為烤出獨特薄度與口感，胡莉手上的疤痕見證了她一次次的堅持與辛苦，而取得了微型創業鳳凰貸款，也順利解決週轉金及進貨的資金需求，努力至今已從初期的市場攤位到百貨通路，客源與營業額均大幅提升，未來更積極的拓展通路，成功打出屬於自己的品牌。

7.高紫縈 女士  衣酈國際有限公司(新北市)

曾經在百貨公司專櫃工作近10年的紫縈，對網路還很陌生的她偶然看到同學在網拍二手衣，驚覺網路的力量與方便性，於是花了15天自學上網觀察，吸取評價好的賣家經驗，於是推開了網路服飾拍賣的創業大門；創業初期，即使遇上金融風暴也不氣餒，以低價促銷以及同理心的顧客服務，打造了另一片商機。而創業過程中，經由微型創業鳳凰貸款的資金投入，公司得以順利並擴大經營，如今已是創造千萬業績的網路銷售團隊！

8.張芳綺 女士  主恩居家護理所(雲林縣)

曾經在醫院從事護理師工作多年的芳綺，為了服務位於鄉下偏遠地區的民眾，決定自行創業設立居家護理所，親自到府服務。從開業至今，親自到府服務的病患已逐月提昇，而在面臨購置設備及週轉金的需求下，順利取得微型創業鳳凰貸款，解決了資金的需求。創業過程中雖然有辛苦與阻礙，但芳綺相信成功是給堅持的人，也將會持續努力提供服務。

9.黃莉芬 女士  紫莉有限公司(桃園縣)
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從大陸遠嫁來台的莉芬，在產下第一胎時觀察到台灣的月子文化除營養好外也注重身材恢復，她非常了解新手媽媽的需求，於是創立了月子經紀的商業模式，從產前養胎到產後調養塑身，提供更多元更貼心的客製化服務。而創新的概念與行業，讓莉芬創業之路備感艱辛，面臨增加設備等所產生的資金不足時，透過勞委會微型創業鳳凰貸款得以解決，讓公司營運得以不斷提升，期待更上一層樓。

10.黃瀚慧 女士  大眼娃娃企業社(台北市)
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瀚慧因緣際會接觸到精品生活百貨的採購工作，又因母親是假睫毛的愛用者，瀚慧觀察到假睫毛的陳設展示方式及購買環境尚有改善空間，發掘需求的她便開始了創業之路；為了提高顧客對產品的接受度，提供免費教學及試戴服務，另特設男士等候區，貼心的服務態度使營運穩定成長，目前除了在五分埔的實體店面外，更積極開拓網路服務以提高市場知名度及消費者的回購率，而在公司發展之際，透過微型創業鳳凰貸款的挹注，使得營運上更為順利。

