就服組


行  政  院  勞  工  委  員  會
活 力 起 家 方 案
一、政府為加速八八水災災後家園重建及安置，協調由民間團體認養安置地點區內公共設施與永久屋之設計興建。基此，行政院勞工委員會為鼓勵民間團體僱用災區失業者從事重建工程，創造災區就業機會，提供相關人力媒合協助措施，推介災區失業者就業，以穩定其生活及生計，並充分運用其對區位之熟悉，加速重建工作順利進行。

二、本方案協助措施包括就業媒合、職業訓練、就業補助：
（一）就業媒合

1.設置就業服務窗口

為因應重建期間之人力需求，於工程所在地之鄉鎮市區公所設置就業服務窗口，受理災區失業者辦理求職登記，建立人才資料庫，同時做為重建工程廠商缺工聯繫窗口，辦理推介媒合事宜。

2.提供就業服務專案外展服務
運用臨時工作津貼僱用工程所在地災區失業者3-5人為就業服務專案外展人員，透過其對區位之熟悉，掌握當地就業人力，並定期巡訪工地了解缺工及災民上工情形，提供即時且適切的就業媒合，且視需求辦理小型工地現場媒合活動，加速人力之媒合效率。

3.調查災區失業者參加重建意願

透過就業服務外展人員辦理災區失業者參加重建之意願調查，瞭解災區失業者就業需求及能力，有意願參加重建工作且可以立即上工者，依其專長推介適當之工作，技能不足者則推介參加職業訓練。重建工程工作機會之推介，以重建工程所在地之鄉鎮之失業者為優先。
4.調查重建所需人力

透過就業服務外展人員調查重建工程缺工人數、工種及時程，運用就業服務資源與津貼補助，推介適切人力或提供職訓中心規劃職訓課程，並由就業服務窗口及就業服務外展人員與承包廠商保持密切聯繫，隨時掌握人力需求資訊，協助媒合，促進災區失業者就業。
 5.協調鄉鎮市區公所提供災民上工交通載送服務，排除其就業障礙。
（二）職業訓練
1.採移地訓練方式，利用重建工程所在地鄰近之學校或適合場地辦理訓練。
2.由本局南區職業訓練中心依據工程所需之營建技能，規劃短期訓練課程，聘請具實務經驗人員擔任講師，免費提供受災失業民眾參加訓練，結訓後投入重建工程。 
（三）就業補助
1.「莫拉克颱風災後重建僱用災區失業者獎勵辦法」：

雇主向公立就業服務機構辦理求才登記後，僱用公立就業服務機構發給僱用獎勵推介卡之災區失業者連續達三十日以上，由公立就業服務機構發給僱用獎勵。依僱用對象及人數，每人每月最高發給新臺幣一萬二千元。同一雇主僱用同一災區失業者，領取僱用獎勵，最長以十二個月為限。
2.「莫拉克颱風災後重建臨時工作津貼實施辦法」：
為因應莫拉克颱風來襲，造成嚴重災情，本會依莫拉克颱風災後重建特別條例第13條第3項授權規定，於98年9月10日訂定發布「莫拉克颱風災後重建臨時工作津貼實施辦法」（以下簡稱本辦法），俾有效運用災區之人力資源，協助重建災區，並兼顧災區失業者基本生活。

依本辦法以及前開條例規定，災區失業者經向公立就業服務機構辦理求職登記後，無法推介就業或安排參加職訓時，可由公立就業服務機構安排到政府機關或非營利團體從事臨時性工作，並發給臨時工作津貼。津貼發放標準為每小時100元，每月最高發給176小時，最長以12個月為限。此外，參與臨時性工作津貼的災區失業者，其勞保、健保費用均由政府負擔，所領取之臨時工作津貼得免併入綜合所得總額課徵所得稅。

承上，本案災區失業者可向公立就業服務機構辦理求職登記，俾各公立就業服務機構適時提供就業服務，運用各項就業促進工具協助求職者安定其生活，用人單位亦可提出災區重建等臨時性工作計畫，進用臨時工作人員，參與家園重建業務，相關措施依本辦法規定辦理（如附件）。

3.立即上工
為協助失業者順利就業，鼓勵民營事業單位或民間團體提供工作機會增聘失業者，每增聘一名失業者，補助雇主每人每月新臺幣一萬元，補助僱用期間最長為六個月。申請單位僱用失業者人數，以該單位勞工保險投保人數之百分之三十為限，不足一人以一人計，最多不超過一百人；其勞工投保人數為十人以下者，最多得補助三人。
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