座右銘：永不放棄！視障復健師林復生
@前言

在99年度全國模範勞工中，職業勞工組的林復生是一位眼盲的專業復健師。但他同時也是鋼琴師、大學生、歷經創業、倒閉，最近還主演了一部電影。

盲人按摩師很多，但53年次的林復生，19歲就考上按摩技術士丙級執照，26歲又考取乙級證照，有25年的按摩師資歷，熱心公益，並且仍不斷持續進修，下一步他想考公職、甚至做律師。
@內文

視障復健師林復生完成了許多明眼人都做不到的成就。父親是公務員，母親做小生意，有8個兄弟姐妹，熱鬧和樂的家庭氣氛、小康的家境，原本會讓他的人生有一個幸福的起點，但就在兩歲時，給保母照顧的林復生，因高燒不退傷及視神經，從此成為全盲。

林復生的父母，不願讓他養成依賴心理，仍讓他上正常小朋友的幼稚園和小學。成年後，他成為一位成功的復健師，擁有二十年的忠誠客戶，在事業高峰時期，他開了一家復健中心，生意蒸蒸日上，從國外延請復健好手，也有明眼人的復健師傅，並從國外進口各種復健器材。

喜歡將自己推到極限的林復生，日間忙於生意，還抽空在空中大學進修，成績不但不比明眼人遜色，還拿到獎學金。92~94年間，林復生也擔任啟明學校「按摩技術士檢定術科測試」的監評，並義務參加台北市政府勞工局辦理的「按摩宣導活動」，分文不取。此外他的按摩院也多次利用敬老節，免費為社區老人服務。青年時期，林復生衝刺速度前進，然因生意擴張太快，忽略當時景氣已經開始下滑，客戶少了，他開始無法周轉，最後黯然停業收場，自己的房產被法院拍賣，還揹了一身債。這時候，壓力過大的林復生因高血壓心悸，多次半夜進出急診室。他開始警惕自己，人生應該重新調整步伐了。於是他休學兩年，一切暫停。

此時林復生也沒有尋求家人的援助，決定自己承擔。有些老客戶很欣賞他，甚至願意資助他週轉。林復生決定休學兩年，暫停一切外務，用工作逐步還債，給自己一個重生的機會。兩年之後他再回到空大，並重拾啟明學校監評的工作，生活更精采。「健康最重要，如果沒有健康，人就一無所有。」林復生說，「休息是為了走更長遠的路。」

@不設限，讓他多才多藝

天性好動、勇敢的他，凡事都敢嘗試。「不自我設限」，是他的座右銘，因此也讓他學會許多才藝，包括鋼琴、游泳、跳水、柔道、甚至溜冰。小學時好動的林復生跟同學去遊泳，坐在泳池邊，被夥伴戲謔地推下水，只會潛水的他，就這樣學會游泳。「既然會游水了，那跳水就沒問題啦！我們會幫你看好的！」同伴又鼓勵他，心想「輸人不輸陣」，林復生毅然走上跳水台，照同伴的指示跳下水，成功克服了對跳水的恐懼。

同樣的，小時聽收音機、聽人彈奏鋼琴，心生羨慕而開始學琴。原本不認真學琴的他，在國中進了啟明學校時，發現同學、甚至小學部學弟妹的技巧都已經相當純熟，讓他奮而急起直追，「練到廢寢忘食的地步」。高中畢業後，林復生陸續參加各種鋼琴大賽，也獲得許多獎項，包括史坦巴哈音樂大賽、順益盃鋼琴大賽、1999年全國身心障礙者鋼琴大賽社青組第三名。眼盲卻能屢屢獲獎，還讓一位與他同台競賽的對手心生景仰，延請他到家中敎琴。

進入啟明時，林復生的生活就很忙碌。除了練琴、讀書，還加入柔道社。教練杜吉雄老師，也是他生命中的貴人。杜老師是義務來當柔道教練，對盲眼學生諸多鼓勵與照顧，帶著他練到柔道初段（黑帶）。

@第一次拍電影，就當主角

因為這麼多的體能訓練，讓林復生的肢體比明眼人更矯健靈活，甚至還學會溜冰。空間感很強的他，可以憑著空氣的流動，感受距離，「我是憑直覺跟著一個人溜，保持距離，他溜多快我就溜多快，跟丟了，再找一個就行了。」

不只如此，只要有特殊裝備，可以發聲，盲人也可以從事棒球、籃球等運動。林復生也因此接拍了電影《阿輝的女兒》。

《阿輝的女兒》這部由辛建宗導演執導、林復生的大姐擔任製片的獨立製作電影，曾找了很多盲人來試鏡，但最後還是發現，多才多藝的林復生最適當。片中的主角盲人阿輝，不但要帶姐姐的小女兒，還要溜冰、跳水、彈鋼琴，使出渾身解數。導演的目的就是要讓明眼人「見識一下盲人的能耐」。

拍攝當時，林復生正在就讀空中大學，一方面要努力學校的課業、要進修律師課程，白天還要抽空工作，但不願放棄難得機會的他，還是排除萬難，完成又一項「不可能的任務」。現在這部片已經殺青，將要到國外參加影展，相信會是一部深具啟發性的優秀國片。

@永不放棄，人生更開闊

重新起步的林復生，歷經創業成功到一無所有；現在的他顯得內斂沉潛，卻更加進取。認真學習的他，從不放棄任何可以提升自己的機會。
「失敗不見得全是負面的，從失敗中可以學到很多經驗，」林復生說，「其實，遇到困難只是在是否能夠轉念，任何事情都有解決的方法。重要的是去面對他，有誠意就會有出路。如果再有機會開業，我會更有信心，考慮的更周詳。」堅強的意志力，永不放棄，在人生的低潮處，他藉此充實實力，作為下次再起的後盾。

今年六月，林復生就將要從空大畢業了，他的規劃是去考公務員和律師，讓自己能有更多的力量助人。

一路挑戰自我，林復生感到，其實最大的阻礙還是法令的限制。「任何行業、公務員、學校，都不該設限，只要盲人作得到，就該提供這樣的空間。」林復生說。

在美國，有盲人歌手、音樂家、律師、盲人法官，更有盲人州長（紐約州長David Paterson），為盲人舉辦了各式各樣的體育競賽，包括自行車、游泳、滑冰和武術，甚至還有盲人擊劍賽。「盲人聽音辨位的能力很強，」林復生說，只要器械能夠發聲，盲人就可以打棒球、籃球，方向感也很好。

「只是台灣的公共環境不夠完善，常常導盲磚指引到一個地方，就突然斷掉了，或者指引到很難走的地方。」林復生的朋友到日本旅遊，就發現當地導盲設施非常完善，讓他們大呼不想回台灣。林復生建議，例如紅綠燈就應該設計能夠發聲指引，讓盲人方便自己過馬路。

憑著一枝導盲棒，林復生一路走來自力更生，樂在工作，活的精采。只要能適時給視障朋友一點助力，相信會有更多的林復生，為社會注入更多陽光與活力。

