全國產業總工會2010五一遊行訴求回應

	遊行訴求
	政府回應

	一、禁止勞動派遣、反對勞務外包，拒絕勞動彈性化

1.公部門禁止使用勞動派遣，嚴禁藉勞務採購、承攬及外包規避雇主責任。

2.全面禁止勞動派遣，反對放寬定期契約年限。

3.訂定勞動派遣落日條款：兩年內將派遣工轉為正式職。

4.中華民國行業標準分類刪除人力派遣業細類：禁止派遣公司，訂定兩年落日條款。
	一、有關「禁止勞動派遣」一節，根據行政院主計處98年人力運用調查，98年5月從事臨時性或人力派遣工作者已有51萬6千多人，倘於法制上禁絕勞動派遣，上開派遣勞工之經濟安全保障頓失，影響家庭及社會經濟層面不可謂不廣。況且民主法制國家，對於提升國民所得之作法，不應以剝奪他人工作權為之，勞動派遣等非典型工作型態，一旦發展到相當程度，就必須在勞工權益方面，審慎考量如何賦予保障。為因應各界所提保障派遣勞工權益之建議，行政院勞委會目前正研擬勞動派遣相關法制，並廣泛諮詢各界意見，參考鄰國日、韓勞動派遣法制發展情勢，以確保派遣勞工之勞動權益，各界所提有關定期契約及勞動派遣法制之建議，將納入研修法制之參考。
二、有關「拒絕勞動彈性化、反對放寬定期契約年限」等節，追求高效率、高彈性的人力資源運用，已成為全球企業人力資源管理的發展趨勢，因此，自九○年代以降，已出現勞動市場彈性化的聲浪，希望能有更多樣性的僱用型態，並促成更多不拘泥於時間或地點的工作設計，以符合勞雇雙方的需求。至於如何平衡企業用人制度彈性化之需求與就業機會創造及勞工權益保障制度之衡平，應考量國家整體經社發展策略加以規劃。
三、有關「公部門使用勞動派遣」等節，現行政府機關運用派遣勞工係各機關本於權責經業務檢討結果，依政府採購法之勞務採購方式辦理，並為政府多元化用人方式之一。國內勞動派遣之主要問題在於派遣勞工權益之保障，目前已由行政院人事行政局、工程會及勞委會依權責分工積極研議辦理。
四、有關「嚴禁藉勞務採購、承攬及外包規避雇主責任」一節，行政院人事行政局業於98年12月14日及本（99）年3月9日通函各機關，於辦理勞務採購時，應本於權責審慎評估其必要性，並慎選勞務採購之型態，確實依「政府採購法」、「勞動派遣權益指導原則」、「勞務採購契約範本」及其相關規定辦理勞務採購事宜，非屬必要，應儘量避免運用自然人承攬，以避免爭議。

	二、堅持工會自主、反對消滅工會，爭取勞工團結權

1.反對政府干預工會運作、停止工會業務、撤免工會幹部、解散工會組織。
2.工會會員資格和選舉方式由工會章程規範、非典型勞工有權加入企業工會。
3.企業工會維持強制入會。
4.公教人員有權組織工會，不應有任何限制。

	一、有關「堅持工會自主、爭取勞工團結權」等節，「工會法」自施行以來歷八十年未做重大修正，此次朝「勞工團結權保護」、「工會會務自主化」、「工會運作民主化」原則修正，除符合世界潮流外，最大的目的就是為了健全工會組織與發展，並期盼儘速通過「工會法」，俾配合已公布之團體協約法、勞資爭議處理法，建構一完善的集體勞資關係法制。另保障勞工得以自主意願選擇組織或加入工會成為會員，並排除雇主不當干擾，不論「公民政治文化權利國際公約」、「經濟社會文化權利國際公約」或國際勞工公約均有類此保障，且多數國家對於勞工團結權均依循上開原則予以保障，而本次工會法修法亦是本此精神，並將不當勞動行為予以類型化，確保勞工及工會在行使團結權時，對於雇主之不當勞動行為，得依勞資爭議處理法所訂「裁決機制」，經由中央不當勞動行為裁決委員會進行調查及裁決決定者，即可由中央主管機關予以行政罰，以使勞工團結權獲得充分保障。且工會法修正草案中對於工會運作等事項，均明定由工會於章程中載明，並循內部民主機制自主決定，而非官方選擇性決定的自由，工會會務將更加自主，且運作亦將更將民主，而能實踐勞工團結權的保障。
二、有關「公教人員組織工會」一節，為保障公務人員之結社權，讓公務人員組織團體，賦予表達意見的權利與管道，以爭取相關權益，同時考量公務人員依法執行職務，與國家公共事務推動及民眾權益關係至鉅之特性，行政院已配合考試院制定「公務人員協會法」於91年7月10日公布，並自92年1月1日施行。依該法第2條、第9條及第51條規定，各機關公務人員及約聘僱人員均得加入公務人員協會。截至本（99）年4月20日止，中央計有20個機關成立公務人員協會，地方計有10個機關成立公務人員協會，全國公務人員協會亦已於98年10月2日成立。另以現行公務人員之組織結社已有公務人員協會法規範，為免形成法律適用之競合，且我國公務人員之身分屬性、待遇、福利及權益保障等事項自成體系，與勞工不同，且公務人員依法已可組織協會，因此已經具有工會之功能，代表公務員之權益。至於教師部分，行政院勞委會主管之工會法修正草案第4條，業將教師得組織及加入工會之權利納入規範，行政院並已於98年4月16日將工會法修正草案函送立法院審議，並已一讀通過。

	三、民主監督ECFA，勞工權益納入談判

1.反對資本家優先的自由貿易協定，反對失業，反對勞動彈性化。
2.訂定藍（勞工）綠（環保）條款，要求企業社會責任，勞工團體有權進行勞動監察。
3.企業發生惡性關廠或重大勞資爭議列入兩岸黑名單，嚴格限制投資與貿易。
4.兩岸勞工權益受損者，納入司法互助協助追討。
	一、有關「民主監督ECFA」等節，政府必在「國家需要、民意支持、國會監督」條件下，持續推動洽簽兩岸經濟協議的工作。簽署後，政府會將協議內容公開，並經過立法院審議通過才會實施。雖然因為簽訂兩岸經濟協議，最終可增加勞工就業機會，但有部分勞工會受衝擊，就此部分，行政院勞委會也已擬定「因應貿易自由化勞工就業發展與協助方案」，預計投入365億元，以保障我國勞工在貿易自由化過程中之權益。另為改善失業問題，總統已宣示99年為「促進就業年」，各部會將以促進就業為施政主軸。今（99）年政府將積極促進民間投資，擴大海外招商，並加強推動六大新興產業、10項重點服務業及4項新興智慧型產業，同時針對可吸納大量就業的傳統產業與中小企業，特別予以協助。其中，為確保投資到位，已於今年3月成立「行政院排除投資障礙促進就業小組」，將協助企業排除投資障礙，帶動就業。
二、有關「勞工權益納入談判」等節，目前政府並無開放大陸勞工來台工作之規劃，依臺灣地區與大陸地區人民關係條例第95條規定，如欲開放大陸勞工來台工作，必須先經過立法院同意，故行政部門不可能片面決定開放陸勞來台工作。另兩岸已於本（99）年3月31日至4月1日進行第2次正式協商，獲致多項成果，其中包括確認兩岸經濟協議不涉及開放大陸勞工議題。我方將秉持「利益最大化、代價最小化」方向，以台灣人民的整體利益為先，照顧敏感產業、重視產業需求，朝對台灣最有利的方向推進，積極爭取我方最大權益。
三、有關「兩岸勞工權益司法互助」等節，按兩岸勞工權益受損欲請求救濟，應分別屬我方與大陸地區司法機關之各自獨立權限，然我方勞工請求救濟有向大陸地區司法機關請求調查取證或向大陸地區司法機關提供犯罪情資之必要，可循「兩岸共同打擊犯罪及司法互助協議」規定，由法務部作為聯繫窗口，再向大陸地區司法機關提出請求（就我方勞工向大陸地區司法機關請求調查取證部分，應先向我方司法機關提出請求再由該管司法機關囑託法務部辦理）。

	四、受僱者均享年金權利，勞保虧損政府撥補

1.儘速讓公務員兼具勞工身分者適用勞退新制，並享有足夠維持老年生活的年金制度。

2.比照公保並遵守立院決議，由政府逐年撥補勞保虧損及潛藏負債。
	一、為建立完善勞工保險之保障體系，提供被保險人或其遺屬長期生活照顧，避免一次給付所造成投資不當或通貨膨脹之風險問題，行政院勞委會致力規劃之勞工保險年金制度已於97年7月17日經立法院三讀通過，並自98年1月1日起施行。該年金給付係按被保險人加保期間最高60個月之月投保薪資平均計算，並將所得替代率訂為1.55%，且有最低3,000元之基本保障之規定，已完整保障勞工被保險人退休後之長期經濟生活。
二、至於各國營事業「公務員兼具勞工身分者（以下簡稱雙重身分者）」之老年經濟安全保障，因公保養老給付及比照勞基法由雇主給予之退休金部分，目前皆屬一次金，故該類人員退休後未享有年金保障。目前銓敘部刻正進行公保年金化之規劃，已將公保被保險人中未享有月退休金人員（包括私校教職員、國營事業雙重身分者且未享有月退休金者、駐衛警等），其年金給付水準可能不足之情形納入考量，期適度衡平各類人員之老年經濟保障水準。
三、另有關雙重身分者之退休制度，部分國營事業職員係比照勞動基準法由雇主給予最高45個月之退休金，相較一般勞工由雇主每月提撥6％，年資30年至多達21.6個月，實較為優渥；且不同部會所屬事業雙重身分者之退休制度存在諸多歧異，如退休制度一體適用「勞退新制」，將牽動各國營事業制度變革，及國營事業人事制度是否朝一元化發展等議題，刻正進行全面性檢討，以期制度之永續發展。
四、有關「勞保虧損政府撥補」一節，查勞保基金截至99年2月底止，餘額為2,971億餘元，目前勞保財務流量正常。為解決各社會保險可能面臨的財務問題，院長前於行政院會議指示經建會以國民年金制度為基礎，將目前相關社會保險做必要的整合銜接，其可能的潛藏債務問題及因應對策亦應及早妥適規劃，並邀集各相關機關儘速研議提出具體規劃。行政院經建會也於98年12月邀集相關主管部會共同組成「年金制度改革規劃專案小組」著手研議，其方向包括：確保各社會保險及退休制度維持安全之現金流量、各相關社會保險與退休制度之年資銜接及維持世代間財務合理分攤責任等，因此勞工保險虧損及潛藏負債之問題，已在兼顧政府財政負擔及符合合理分攤原則下審慎研議中。
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