新聞稿附件

103年全國模範勞工--林賢德
保留古早味、辦桌好滋味—全能總鋪師

電影「總舖師」喚起了人們對過往台灣婚喪喜慶，在自宅門前空地搭棚，以「辦桌」形式宴請親朋好友。攜家帶眷啃著瓜子聊天或喝著汽水寒暄的盛況。那樣熱鬧的敘舊氣氛，即使處於當年沒有冷氣的悶熱空間裡，依然讓人備感溫馨！而「辦桌」的靈魂就是總鋪師。
而這次獲獎表揚勞工中，就有一位這樣傳承古早味，一個人可以從前菜的擺盤、主菜的烹調包辦到飯後甜湯的熬煮及果雕的全能總鋪師林賢德先生。林先生從國中畢業後即拜師學習廚藝，從洗盤子作起，一步一步學習、成長，這樣的過程也奠定了林先生精湛的廚藝。回想起過去這段「修行」的過程，林先生苦笑著說，他現在能夠帶領團隊烹煮百桌，這樣的技藝都是師父的鍋鏟打出來的！

    而在業界封號「德師」的林先生，除了在本業用心執業，努力創新外，也體認到技藝傳承的重要性，因此在20年前即投入嘉義市餐飲工會教育訓練的工作，努力投入提攜後的工作，也得到嘉義市政府頒獎表揚的肯定。

    當前傳統辦桌雖然逐漸為飯店宴客所逐漸取代，但心繫傳統技藝傳承的林先生仍堅持自身崗位並努力教育後進，謙虛的表示自己只是把自己的工作做好而已，也希望當年師父給予它一身的技藝得以傳承，讓傳統的古早味得以飄香永久。

本屆全國模範勞工----洪瓊莉
「施比受更有福」—最有愛心的生活輔導員
63年次的洪瓊莉，於衛生福利部南區老人之家少教所擔任生活輔導員達8年1個月的時間，她用愛心與耐心對待每一位來自失依家庭的孩子，在她眼中，這些孩子就像是她的孩子，她細心照顧著他們生活中的一切，包括食、衣、住、行、育樂甚至感情問題，陪伴著他們成長，輔導績效卓越。她是院生心目中的「愛心媽媽」，曾經同時負責輔導14個個案的她，對於行為及思想上有偏差的院生會給予更多的關心，希望他們能不斷感受到被關心及被愛，進而導正行為。除了本職之外，洪瓊莉秉持著「施比受更有福」之胸襟，利用工作之餘極積參與弱勢團體的志願性服務，其對於弱勢族群的付出不遺餘力，令人敬佩。


本屆全國模範勞工---林振慶
堅持本業心，傳承一世情

因幼時生病而致中度肢障的林振慶，深刻瞭解身心障礙者要能立足社會，定要有一技在身，於偶然機會投入鐘錶眼鏡業後即堅持到現在。從事鐘錶眼鏡之本業逾40年，靠著自己的雙手奮鬥出一家鐘錶店，即使創業及營運過程常遇困難，卻未曾放棄。並經常參加專業鐘錶技術之研習，不斷精進自身技術以提升服務品質，為培育後進，更參與本部「明師高徒計畫」，將技藝傳承新秀。更難得的是，他比一般人更願意付出心力及時間從事志願服務，遇有個案需要訪視，總先把手邊工作放下。其為社會奉獻的精神，及堅守崗位、努力不懈的表現，值得所有勞工朋友學習。
本屆全國模範勞工----顏美娟

創新精進、屢創新局—品質的維護者
於台灣積體電路製造股份有限公司服務滿18年的她，雖僅有高職學歷，卻因高度的服務熱忱及敬業樂群的精神，在人員管理上績效卓越，其所帶領的團隊，具高度向心力，並連績8年(32季)獲得部門團體績效排名第一獎項之殊榮。
顏美娟在產能提升上亦有多項創新表現，除透過遠端遙控系統成功整合跨廠區人員，提升團隊35 %生產力，更進一步提出創新缺陷檢測手法，再提升30 %生產力，對於公司貢獻良多。因其卓越之表現，美娟於101年受台積電中科十五廠之邀請，前往訓練該廠區良率精進部門線上組長一週，解決作業技術問題及協助使作業流程最佳化，成功帶領十五廠同仁提升二倍生產力，並獲得當年度製程整合之星殊榮。
身為產品品質提升的第一線工作人員，美娟對於品質的要求不遑多讓，且其創新的思考模式及強大的執行力，以及對於工作的熱情及不斷精進的欲望，屢屢為公司開創新局，足為各界勞工之表率。
103年全國模範勞工─甘睿婷
高度警覺心—銀行界的小柯南
邇來詐騙事件頻傳，身為銀行櫃檯人員的睿婷對於疑似詐騙的案件具有一定的敏感度，而這樣的敏感度也成為警方偵破相關詐騙及盜領案件的關鍵。

頗受社會大眾關注的犯罪事件-八里媽媽嘴雙屍命案，也是因為睿婷對於工作上的熱忱、用心及細心，直覺認定提款人並非本人，而委婉拒絕可疑人士的提款行為，這樣的小舉動，成功阻止銀行客戶存款被盜領，也因為她的主動報案，協助警方偵破這起震驚社會的案件。
除了敏銳度外，睿婷也不斷充實自我，並取得多張金融證照，積極提升專業能力，優異的表現取得主管信任，成功說服主管汰換老舊設備，大幅改善同仁作業環境，提升整體工作效能。
