新聞稿附件

101年全國模範勞工--侯淑英

投入國際醫療服務  勇於向自我挑戰
這次獲獎表揚勞工中，侯淑英女士投入護理專業領域時間長達23年，先後擔任高雄醫學大學附設醫院精神科之臨床護理師、護理長、社區精神復健中心機構負責人，於臨床工作中悉心照料病患、改善護理技術與環境，致力於使病患獲得高品質的照料，並將其專業知能及豐富臨床經驗提供學術研究與發表。在工作之餘，侯淑英女士也戮力從事護理教學及社區衛生教育工作。因緣際會之下，於98至99年間擔任駐索羅門台灣衛生中心團長，參與國際醫療服務與人道關懷，在艱難的環境下提升貢獻自身的專業知能並提昇我國國際能見度。面對如此多複雜且具挑戰性的工作，對此並不覺得辛苦。侯淑英女士謙虛的表示盡心盡力工作，不斷自我學習及自我成長，才能讓自身樂在工作。
101年全國模範勞工--張捷

樂觀人生勇於助人  積極推動無障礙空間

張捷因28歲時的一次意外，造成肌肉萎縮、雙眼失明，但由於家人的扶持、協助與鼓勵，走出人生的陰霾，並秉持殘而不廢的精神，考取了乙級按摩師執照，重新找回人生的目標。目前擔任愛盲基金會公益事業處處長的他積極參與公益，熱心服務，因此曾獲選「中華民國第41屆十大傑出青年」及「中華民國第14屆身心障礙楷模『金鷹獎』當選人」，此兩項殊榮讓他更加肯定自己的努力沒有白費。為了幫助更多身心障礙者，同時也積極參與及推動政府機關「無障礙空間計畫」，並以自身經驗協助視障者學得一技之長，使其具備獨立自主能力。他相信只要堅持與努力，就算在人生的道路上跌了一跤，也能夠重新站起來，更有信心面對未來的挑戰。

101年全國模範勞工--羅蕙如

投入工會女英豪  認真服務護權益

擔任工會副秘書長應該是什麼樣子？中華郵政工會羅蕙茹小姐給你不一樣的想像，在中華郵政工會年資已超過18年，盡心盡力推動會務工作，對於會員權益爭取不讓鬚眉，在折衝協調間能巧妙拿捏分寸，共創勞資雙贏局面。藉由辦理及參與勞工教育訓練、研討會以及國際性會議時，協助政府推動政策方向及執行面的成效積極分享，如勞工權益保障、性別平等、勞工退休保障等。優異的社交能力，羅蕙如有機會代表工會出任國際網路工會亞太區婦女委員，其表現獲得世界各國婦女幹部的好評及重視，成功詮釋一位工會會務人員的角色，對此，羅蕙如表示自己僅是認真的把每一件工作做好而已，未來一定會有更多機會看到傑出的女性工會幹部甚至領導人，在國際舞台上發光發熱。
本屆全國績優勞工志工--鄭瑞章

從事志工工作　付出比得到的更多

98年莫拉克風災，鄭瑞章身先士卒參與政府救災工作。他於災後期間至仁武、鳥松軍營收容中心安撫災民心情，提供情緒的支持，陪伴他們走出傷痛。為了幫助這群災民重振家園與重新就業，鄭瑞章協助災民們填寫就業調查等相關資料，以利政府單位就業媒合工作。這段期間的服務經驗，對鄭瑞章而言是特別的，讓他的生活體驗更佳豐富。鄭瑞章覺得當志工的時候，懷抱著無所求的態度，幫助所有需要幫助的人，他覺得自己得到的比付出的更多，希望自己的一份小小力量，可以慢慢推動更多愛心，讓世界更美好。
本屆全國績優勞工志工--莊平男

散播熱情蒲公英　勞工安全放第一

心裡一直抱持著有機會就要回饋社會的想法，當新北市勞工局在延攬勞安相關的專業人員時，化工系出身的他，因具備勞工安全衛生甲級專業證照，符合資格並有相關工作經驗，就二話不說，滿懷熱情的投入了勞安志工的工作。有一次參與工廠檢查時，現場遇到發生職災的勞工，其手骨折很嚴重，我們就立刻協助他到醫院處理相關事宜，關懷受傷勞工。擔任勞工志工後，並經歷這幾次的工安事件，莊平男深深覺得這樣的工作是非常神聖的，除了要建立勞資雙方正確的工安觀念，同時也必須時時關心資方是否提供了安全的工作環境以及防護措施，以保障勞資雙方權益，畢竟這樣的事件發生，對於勞資雙方而言都是影響深遠的！

本屆全國績優勞工志工--張月盆

助人的一雙手，志工的快樂多
張月盆的志工服務主要在中彰投沙鹿就業服務站擔任引導、協助的工作。張月盆很有同理心，每次看到求職朋友總是會先瞭解勞工本身的需求以及能力：針對身心障礙朋友，除了給予情緒支持外，會協助媒合公司有保障身障朋友名額的就業機會，以提高就業成效。張月盆深深覺得鼓勵勞工都能拋開心中的成見、敞開心胸，接觸外面的世界，是一件很美好的。
本屆全國績優勞工志工--高銘宏

生命轉念大不同

理工背景的銘宏擔任志工的階段，接觸了許多勞工相關的法律問題，不但積極的參與勞委會與勞工局所舉辦的勞工領域相關法律課程訓練，最後還取得「調解委員」以及「獨任調解員」等資格，還不定時的為其他志工授課，直接與間接地幫助更多的勞工朋友，最後將講師費回饋於志工單位，體會到心理方面的富足，遠比口袋的富足，來得更為踏實！有次擔任獨任調解員時，勞資（機器銷售業務員/大盤商）雙方因為資遣費鬧得不可開交，銘宏不但利用自身以前當業務的經驗，還能考量到雙方的立場，最後雇主願意用提供全新機器給勞工，勞工可以用高於資遣費的價格銷售給其他廠商，形成了勞資雙贏，讓雙方在不吃虧也同歡喜的情形下完成調解！
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