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日期︰102年6月21日
	承辦單位：職業訓練局職能標準規劃推動辦公室
	勞委會網址：www.cla.gov.tw

	主管姓名：游明鑫副組長
	新聞聯絡室：朱武智先生

	電話：(02) 8590-1206
	電話：(02)8590-2935

	手機：0919-931-737
	手機：0910-234-533


	
 第二屆「國家訓練品質獎」(簡介如附件1)頒獎典禮於21日下午3時在臺北國際會議中心盛大舉行，本屆共有13個單位獲得代表推行訓練品質成效卓越優良的最高殊榮，行政院副院長毛治國、勞委會主委潘世偉、職訓局局長林三貴等親臨現場頒獎致賀。毛副院長表示：「藉由提升員工知識、技術和能力，進而累積長期的人力資本，能提升員工生產力，並在競爭的環境中發揮高度績效，使組織具備永續競爭優勢，長期而言對國家發展是正向的循環」，並肯定得獎單位對於辦理教育訓練高品質的追求與努力。
勞委會潘主委表示，優質的勞動力是國家經濟及社會發展的穩定力量，訓練則是組織與個人不斷成長的方法，「提升品質」改善辦訓流程體制，才能讓單位的人力資本投資效能「再創價值」。第二屆國家訓練品質獎的得獎單位，都是在導入訓練品質系統後，將原本訓練的投資及規劃，結合組織的使命願景，持續調整修正，讓訓練的成果回饋至組織的營收，創造最佳人才投資效能。
潘主委並強調，本屆國家訓練品質獎的大型企業獎得主，例如台積電，他們的核心訓練與經營策略連結性高、能針對個人發展計畫實施客製化訓練極具特色，明基電通更是在訓練經費的投入即以人力資本投資為思維，而非以成本考量，平均每人每年直接訓練經費高達5位數以上，可知推動訓練能讓單位營運績效及對於厚植我國人力資本發展產生正向成果。
其他如中小企業獎得獎單位埔里基督教醫院導入訓練品質系統（Taiwan TrainQuali System，簡稱TTQS）(簡介如附件2)後，落實訓練各項評量制度並回饋給學員，提升整體醫療效率及品質；訓練機構獎得主勤益科技大學進修推廣部則充分發揮TTQS各環節之功能，有效整合全校各學院資源，以「精密機械與綠色能源科技」為主軸，滿足區域產業需求推動產學合一，帶動市場及顧客價值創新效益；非營利組織得獎單位中華人力資源管理協會更透過教學、行政與學習三軌並行的組織設計、專業課程的聚焦，培育國內人力資源專業人才。
頒獎典禮現場同時安排得獎單位，台積電奚永明副處長以「推行訓練品質管理經驗」為題，進行典範分享，透過單位導入TTQS的經驗傳承與成效展現，讓現場超過200位之參與者及觀眾進一步深入瞭解TTQS對組織的優化與擴散。而會場陳設獲獎單位的成果展示與交流專區，不但展示獲獎單位的標竿效益，更希望帶動更多的單位強化其整體訓練品質水準。為擴散獲獎單位標竿學習效益，勞委會職訓局於七月初將規劃北、中、南三場成功經驗發表觀摩會，歡迎有興趣的單位、企業及民眾可直接上國家訓練品質獎官網查詢與報名http：//ntqp.evta.gov.tw/。
第二屆國家訓練品質獎得獎單位
各組代表個案分享
大型機構獎：

明基電通股份有限公司
1. 負責人：李焜耀 董事長

2. 設立日期：民國90年12月5日

3. 營業項目：電腦及事務性機械設備批發零售業、電信器材批發業、資訊軟體批發業、電子材料批發零售業、電信器材零售業、資訊軟體零售服務業。
4. 員工人數：員工393人

5. 導入TTQS年度：民國98年

明基BenQ以人為本，是一家重視人才發展的企業，而NTQP是我國人力資源最重要的獎項。希望透過參加這個獎項，能夠將我們「成果導向的反轉式訓練規劃思維」，還有「利用專案架構讓訓練與實務結合」等……許多對於人才發展與培育的創新有效作法，分享出來。希望透過這樣的交流，能夠激盪出更多想法，對「人的增值」與「創造價值」更加精進。

TTQS的核心價值在於人力資本的提升與儲備，這正是BenQ投入本認證的主要原因。以TTQS之規劃、設計、執行、查核、成果評估等階段擬訂訓練品質系統,，確保訓練流程之可靠性與正確性，利用完善的驗證架構來重新檢核內部的訓練政策。

明基BenQ自2009年起，透過導入TTQS，檢視訓練制度及體系之完整性，並藉由內部稽核與外部顧問的客觀審查與指導，逐步釐清訓練盲點，確立改善方向，更加完善訓練系統，更進而產生訓練綜效。

明基BenQ以專案的架構辦訓練，訓練與實務工作相結合，依照TTQS標準化系統與持續改善精神，與經營團隊的步調一致，隨著環境變化與組織策略調整，即時加以調整改善，在各部門組織提出需求之前，先一步與其討論，提供解決方案，設定訓練目標、設計課程，協助組織快速轉型，彈性應變大環境變化，創造高效率與高績效。因為成效卓著，讓組織對訓練的信賴與依賴增加，訓練資源也隨之增加，形成組織與訓練一同成長的正向循環！

就像對消費者建立品牌價值，明基BenQ也希望對社會建立一個雇主品牌。明基BenQ對人的關心與尊重，還有對人才發展培育所付出的心力，我們努力營造一個幸福的工作環境，希望更多人才加入明基BenQ，一起投身「打造一個世界名牌」的夢想。
中小企業獎：

埔基醫療財團法人埔里基督教醫院
1.負責人： 陳恒常 醫師院長

2.設立日期：民國 74 年 5 月 23 日

3.營業項目：醫療服務業

4.員工人數：約650人

5.導入TTQS年度：民國99年

埔里基督教醫院因2010年申請勞委會職訓局推出教育訓練補助專案而接觸了TTQS，初期對TTQS系統是完全陌生，透過專家及顧問蒞院訓練與指導，並培養各部門TTQS種子人員，讓辦訓的同仁利用具系統性、連結性、完整性的管理工具，用來做為教育訓練的檢核指標，確保教育訓練的品質。

TTQS的任務是為加強「職訓機構管理、確保訓練品質」，所以埔里基督教醫院自2010年積極導入TTQS教育系統後，產生了內部增值及擴散效應，成效卓著。不僅非認證醫務收入成長，而醫務成本下降；顧客滿意度及門診服務量皆逐年提升。服務及醫療面不斷創新，並開發多項精實業務作業系統，提升醫療效率及品質，通過外部多項評鑑優等。員工取得專業證照數量逐年增加，通過率及學習滿意度提升，每人每年平均訓練時數高達181小時。提供社區健康教育服務，並因應人口老化趨勢發展長照人才培訓，每年替各醫院培訓社區及山地醫療工作人員，建立「師資培訓管理作業程序」，訂定完整之師資培育課程項目，以及修訂住院醫師學習護照，加強落實各項評量及回饋。
持續教育訓練是確保落實本院宗旨、願景及短中長期計劃的基石，培育主動積極正向的的工作態度，亦是本院自創院以來對人力資源發展的期許，主要教育訓練績效如下：
一、本院位於偏遠地區，招募各種專業人才相較於都會區顯得困難的多，專業人才的持續教育與發展更是本院不遺餘力大力支持的重點，透過公假、公費等支持性政策，鼓勵員工主動參予各項專業能力的提升，讓偏鄉醫療服務水準及醫療品質與都會區醫院同等，成為大埔里地區急重症的責任醫院及南投縣唯一的區域教學醫院。
二、隨著醫療產業知識及科技日益精進，員工藉由教育訓練學習移轉，建立課後心得分享平台、推動提案改善、品管圈制度及跨團隊學習合作、論文研究發表等，營造學習型組織文化，共同建構成為一個學習型的組織，為守護社區民眾健康及提升照護效率持續努力。
三、為實踐本院願景，成為守護社區健康及全人照護之標竿醫院，透過各項醫院評鑑制度、ISO、TTQS及國家訓練品質獎外部審查機制，確保醫院各項服務作業流程符合標準，增加員工學習訓練機會，除獲通過各項評鑑優等外，於2011年得到國家品質獎項肯定，給予本院及員工更多肯定與鼓勵，讓本院在偏鄉醫療的服務工作持續發光。
依靠具熱誠、專業的人員，優秀且高效能人才是組織核心競爭能力首要，而人才倚靠教育訓練培育，其所帶來成效，如下：擔任偏鄉醫療服務的守護者、協助西非友邦布吉納法索國立醫院營運工作、成為需要者的幫助、建立長期照護園區。
為因應大埔里社區人口老化醫療照護需求的轉變，本院除持續加強急重症醫療發展，滿足大埔里區域民眾健康的醫療需求外，也積極配合政府長期照護計畫政策，發展亞急性與慢性醫療照護，透過以病人為中心的整合性照護計畫，提供可近性、完整性、持續性、適切性、安全性及參與性的醫療照護服務，強化持續員工的各式教育訓練，提升品質管理與服務效率，朝著同等於都會區優質區域級教學醫院的標準邁進。埔里基督教醫院本著「持續教育訓練，確保醫療品質」的初衷，參與了第二屆國訓獎的選拔，並榮獲第二屆國家訓練品質獎中小企業獎。埔里基督教醫院期許以TTQS為基本架構，持續改善人力培訓的品質與訓練績效；裝備並提升員工各項專業技能，成為全國原鄉醫療照護標竿；發展長期照護人才。
非營利組織獎：

財團法人自強工業科學基金會
1.負 責 人：許明德董事長 

2.設立日期：民國62年12月26日

3.營業項目：相關產業人才培育、輔導、客製化服務
4.員工人數：66人

5.導入TTQS年度：民國96年

財團法人自強工業科學基金會以「放眼世界大版圖、人才培訓國際化、國際產學研合作、創造自強工業基金會的永續經營」為理念，秉持成為全球華人科技人才培育重鎮的使命，致力於為社會與企業培訓優秀科技人才，滿足產業人才需求，自強基金會自民國96年起導入TTQS，在高階主管的支持下，將組織目標連結培訓課程，發展年度內部員工教育訓練計畫，依循職能訓練評估，將資料回饋各級主管，讓高層能看見具體訓練績效，並定期審視訓練系統的完整性，利用E化系統全面追蹤訓練狀況，若有異常，能夠即時掌握隨時改善，因此歷年客戶及學員滿意度達到4.3（採五分量表）的高分，學員回訓率由99年的11％成長至101年的43.6％。

NTQP(國家訓練品質獎)為導入TTQS各機構之最高標竿獎項，自強基金會為求品質之最，極積參與評選，主要為可樹立優質訓練品質水準及提升人力資本之標竿，並可提供相關訓練體系之機構以為模範，最後希望藉以組織之具體成效及訓練為社會帶來效益。
自強基金會於近幾年不僅著重於國內之產官學研合作，亦致力於國際人才培訓事務之發展，為因應組織體系之拓展，力求更完善之培訓管理品質，同時藉由TTQS系統導入，從主導至執行端皆有系統化之連結，並朝明確之目標行進，不僅加強員工之培訓能力，更進一步提升培訓之品質，並將其效益擴散至社會大眾，以符合本會培育高科技人才之宗旨。
自強基金會自96年起導入TTQS訓練品質評核系統，在高階管理階層支持下，近6年來以PDDRO訓練迴圈為訓練課程發展之基準，逐年改善培訓品質。導入TTQS後對本會訓練體系發展之具體效果有下列幾點：

一、經營策略及培訓品質之有效連結

確保組織目標與培訓成果能有效連結，檢視明確、可靠之訓練流程公告予員工遵循，更依其發展年度內部員工之教育訓練計畫，重點提升人員之能力，以配合訓練課程之規劃、執行及審查，並由職能訓練評估，將資料回饋於各級主管參考，以提升整體培訓品質。

二、遵循TTQS管理系統，建構完善資訊系統

為增進訓練效益，整合完整訓練資訊系統，如MIS系統、電子公文系統、電子郵件行銷系統、人才培訓作業程序、自強數位學習網等，利用資料庫(包含學員與師資管理系統)的歷史資料分析，規劃出最適合的教育訓練課程，以滿足訓練之績效。

三、推廣學習分享平台，創新開發學習市場
透過TTQS迴圈之效益，將培訓經驗與知識進行傳承與歸納，除了引進國外最新的教育訓練模式，並與國際著名非營利性組織合作辦理新興科技課程，積極拓展訓練資源，與產官學研建立合作平台，發展遠距教學、設置專家講堂，多元開發學習管道，以拓展學習市場。
自強基金會秉持TTQS之精神，以持續改善、提升培訓品質為目標，近年推動成效卓越，深受客戶及學員的肯定，其成果如下：

一、辦訓的具體成效

遵循TTQS之PDDRO訓練迴圈，定期審視本會訓練系統之完整性，建立E化內部訓練流程與文件資料，追蹤任何訓練之異常狀況，即時掌握其改善成果，以達有效的訓練品質，促使本會的歷年客戶及學員滿意度達4.3分(採五分量表)以上，且回訓率於99年-101期間由11%持續提升至43.6%，而開班數由1,028班提升至1,234班（成長16.7%）、學員人數由14,033人增加至31,070人（增加54.8%）。本會同仁因參與教育訓練，專業度提高，創新課程開發班數由100年為138班，至101年為192班（增加39%），訓練品質提升後，不僅獲得好評，更讓每年的參訓人數及班級有增無減。

二、社會成效

積極推動科技教育與服務社會，一直是本會成立的宗旨。87年起，自強基金會邁入穩定成長，即開始積極參與社會公益，如贊助張昭鼎基金會辦理青少年營隊，家扶中心愛心園遊會等。於99年捐贈電腦共40台至新竹縣尖石鄉玉峰國小及新光國小。100年起，與環宇廣播電台合作，推出《科技，下一站》專題報導，將科技領域知識融入每位聽眾的生活中，幫助聽眾掌握領先的科技知識，獲得廣大的迴響。102年也贊助清華大學志工團前往獅子山共和國進行教育資源的援助。藉由上述活動，不僅擴展服務層面，亦將社會責任內化成為企業文化。
自強基金會歷年來致力於訓練品質的提升，其目的是有系統建立訓練程序，並有效的控制訓練成本，因此本會早在87年即通過ISO 9001認證。在經過本會審慎的評估後，運用建構ISO 9001的基礎，加上TTQS的概念，將本會之訓練體系建置更為完善，更於102年極積投入NTQP獎項之參選，除了精進本會人才培訓的規劃與執行，並深刻體認組織對社會回饋與貢獻之重要性，希望藉由NTQP得獎之冀，得以將本會辦訓經驗及成效分享給同業，並協助國家推動社會責任的觀念，以利厚植國家人力資本。
訓練機構獎：

勤益科技大學進修推廣部
1.負責人：趙敏勳校長/進俢推廣部賴建榮主任

2.設立日期：民國89 年1月1日

3.營業項目：辦理國立勤益科技大學之在職進修教育及終身學習教育訓練推廣事宜。

4.員工人數：本校進俢推廣部共23人

5.導入TTQS年度：民國95年

勤益科技大學進修推廣部以創新導向優質產業科技大學為願景，培育兼具人文素養、社會關懷、專業知能及國際視野的學生，希望秉持持續改善精神，致力規劃推廣相關專業訓練及輔導協助，提供企業與學員多元服務，為產業培育優秀專業人才。
勤益科技大學進修推廣部以創新導向優質產業科技大學為願景，培育兼具人文素養、社會關懷、專業知能及國際視野的學生，希望秉持持續改善精神，致力規劃推廣相關專業訓練及輔導協助，提供企業與學員多元服務，為產業培育優秀專業人才。

自95年起由管理學院的林文燦老師開始引進TTQS，發現這套系統可以讓辦訓效率變好、績效更高，便一直沿用至今。在導入TTQS的初期，以TTQS的評核指標檢視現行的訓練體制，針對不足或較弱的部分行修正與補強，充分發揮TTQS各環節功能，更能釐清本部願景、目標、策略、計畫，有助達成本部績效目標；建置紮實訓練計畫力、完善辦訓體制；有效利用訓練資源、建立高效優質的訓練執行力。勤益科大因應TTQS持續改善精神，更努力落實良好的員工教育訓練，隨著辦訓質與量的提升，報考人數逐年創新高。近3年來進修推廣部不僅在辦理推廣教育的班次、人次皆大幅成長，其總經費及合作廠商數量更為顯著增加。勤益科大推廣部在推行TTQS的過程中，體會到「整合培訓」寶貴經驗，讓推廣部同仁改變辦訓習慣、調整辦訓思維及做法，由上而下投入培訓品的提升，不僅讓訓驗體系更具系統化及結構性，有效運用TTQS精神整合辦訓流程，進而達到培育據優質競爭力人才的目的。
國立勤益科技大學是中部地區唯一獲得典範科大補助的學校，辦訓品質一直深獲教育部以及勞委會的肯定，尤其勤益科大進修推廣部在99年以及101年度都獲得TTQS評核金牌獎，因此決定進一步向第二屆國家訓練品質獎挑戰，很高興努力終於獲得肯定。在此次獲獎後，勤益科技大學將繼續以TTQS為辦訓的基本架構，秉持創新導向與系統化及持續改善的精神，強化訓練品質、創造品牌價值，滿足市場及顧客、學員需求，成為中部地區學校辦訓之標竿。另外，將配合學校典範科大計劃與國家職業職能發展規劃，發展成為工具機與精密機械職類之專責辦訓單位。並期許透過職能發展健全組織，持續提升辦訓人員能量，強化授課師資專業。
大型企業獎
士林電機廠股份有限公司
台虹科技股份有限公司

台灣積體電路製造股份有限公司

明基電通股份有限公司

財團法人彰化基督教醫院

中小企業獎
信織實業股份有限公司
埔基醫療財團法人埔里基督教醫院
訓練機構獎
國立中興大學創新產業推廣學院
國立勤益科技大學進修推廣部
臺北醫學大學進修推廣處
非營利組織獎
中華人力資源管理協會
高雄中餐服務人員職業工會
財團法人自強工業科學基金會
特別獎
大台南總工會
智原科技股份有限公司
第二屆國家訓練品質獎-得獎名單一覽表(依筆畫順序排列)



國家訓練品質獎簡介
    在知識經濟時代中，「人力資本」儼然成為各界最重要的生產力要素之一，人才培訓成為企業經營發展之重要工作，但在倡導事業機構投資所屬員工之人力資本與運用訓練單位服務能量提升失業者與在職者競爭力的同時，宜更重視訓練之品質與績效，對於個人、組織、社會產生之直接及間接影響，進而強化事業機構及訓練單位之辦訓意願與水準，協助勞工有效提升工作職能，以創造個人職場上之競爭力。
   行政院勞工委員會職業訓練局為提升我國勞動力素質，透過教育訓練品質持續改善，擬訂「訓練品質系統(Taiwan TrainQuali System,以下簡稱TTQS）」，而為延續推動績優辦訓單位之標竿典範產出與引導效果，並擴大宣傳效益，於民國100年訂定國家訓練品質獎選拔表揚計畫，每二年辦理一次，每屆以十二名為原則，獎勵這些推動訓練品質系統具有卓越績效之單位，以達到鼓勵單位循序推動訓練品質持續改善機制，提升人力培訓體系運作效能。
  「國家訓練品質獎」獎項設有大型企業獎、中小企業獎、訓練機構獎及非營利組織獎等四個獎別。評審方式分資格審查、複審及決審三階段。並訂有計畫(Plan)、設計(Design)、執行(Do)、查核(Review)、成果(Outcome)、連結(Connection)、持續改善(Implementation)七大構面二十一項評分標準。
   本(102)年度第二屆國家訓練品質獎共計147家獲TTQS銅牌以上單位報名參選，經過評審嚴謹審查，共計13家單位獲獎及2家獲特別獎，這些獲選單位對與人力資本的投入與努力值得有心推動教育訓練品質之單位效仿與學習。

訓練品質系統簡介
    為了強化與提升我國人力資源的效用，行政院勞工委員會職業訓練局自94年開始，參考英國IIP制度（Investors in People）之基本體制，與國際標準組織ISO10015等相關條規之精神與規範，規劃適合於我國的訓練品質系統（Taiwan TrainQuali System，簡稱TTQS）。藉由訓練之計畫(Plan)、設計(Design)、執行(Do)、查核(Review)、成果(Outcome)，PDDRO五項訓練流程的概念，有效帶動良性學習循環，縮短職能落差，提高單位人力資本，使其成為推動國家人力資本開發體系的重要核心與工具。
    TTQS除協助事業機構與訓練單位提升辦訓能力與品質外，亦被廣泛運用於本局職前訓練及在職訓練計畫，做為訓練單位辦訓體質之辨識工具。2012年共有1,953家次之事業單位及訓練機構接受TTQS評核，本局將持續擴大應用TTQS，讓事業單位及訓練機構藉由TTQS之推動實施，連接其經營策略，並依PDDRO評量流程循環，建立一套完整且系統化的策略性訓練體系，循序推動訓練品質持續改善機制，提升人力培訓體系之運作效能，強化國際競爭力。
    本會職業訓練局於2012年針對接受過TTQS評核之單位進行問卷調查，從銷售成長率、投資報酬率、平均工資、員工業績等面向，發現有所益助，其分析資料如下：
1、 過半數之受評機構認為導入TTQS後訓練成效提升，促使其銷售成長率有增加。
2、 78%的受評機構認為，導入TTQS可以使訓練有效連結組織經營目標，並展現其投資報酬率增加0.0%~4%。
3、 86%的受評機構認為TTQS系統彰顯高階主管對於人才投資的重視，有助於其員工離職率之降低。
4、 過半數之受評機構對於導入TTQS抱持高度肯定，認為導入此系統可使訓練更有效率，有助產品的不良率或客訴率降低。
    另本會職業訓練局為協助單位導入TTQS，每年會提供TTQS教育訓練、輔導及評核之服務，以提升國家人力資源運用之效率。歡迎有興趣的單位、企業及民眾可直接上訓練品質系統官網(http://ttqs.evta.gov.tw/)查詢相關資料。
行政院勞工委員會新聞稿














提升品質 再創價值
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